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Вантуш Евеліна Аттилівна 
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Вступ. Навчання іноземної мови і зокрема англійської, яка визнана 

мовою міжнародного спілкування, займає важливе місце в системі освіти. 

Сьогодні до процесу навчання англійської мови пред'являються особливі 

вимоги. Ці вимоги пов'язані як із загальними освітніми цілями і завданнями в 

контексті здійснення цілісного педагогічного процесу, так і з приватними 

цілями, пов’язаними із здатністю спілкуватися англійською мовою на 

міжкультурному рівні.  

Протягом довгого часу навчання іноземної мови у школах було більш 

спрямоване на формування мовних компонентів іншомовної комунікативної 

компетентності, таких як лексика, граматика, письмо, читання. Однак 

найголовніший аспект володіння мовою – здатність її застосування в усному 

мовленні – часто ігнорувалося.  

Переважання мовного компоненту іншомовної освіти над мовленнєвим 

спричиняло ситуацію коли учні маючи значний словниковий запас та оперуючи 

граматичними знаннями, не завжди могли використати свої знання на практиці.  

З метою вирішення цієї проблеми іноземними та вітчизняними 

методистами активно розроблялися засади комунікативного принципу навчання 

іноземної мови, формування іншомовної компетентності в говорінні.  
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Ціль роботи полягає в обґрунтуванні важливості методичного потенціалу 

комунікативних ситуацій як ефективного засобу для формування 

компетентності в говорінні учнів старшої школи на уроках англійської мови. 

Матеріали і методи. Проблему формування іншомовної комунікативної 

компетентності було висвітлено в працях провідних науковців-методистів, 

серед них: Н. Гез, Т. Вольфовська, Л. Біркун, Л. Брахман, С. Брумфіт, 

О. Волобуєва, Р. Джонсон, Г. Китайгородська, О. Коваленко, С. Козак, 

С. Мельник, Е. Пассов, С. Савіньон, М. Свейн, Д. Хаймс, Д. Шейлз та ін.  

Під час дослідження були використані методи аналізу, синтезу, 

порівняння і узагальнення для вивчення праць зарубіжних і вітчизняних 

науковців 

Результати і обговорення. Активний розвиток комунікативного та 

компетентнісного напрямків навчання іноземним мовам обумовлює пошуки і 

впровадження у практику нових прогресивних та ефективних методів і засобів 

формування іншомовної компетентності в говорінні школяра. Зокрема, все 

частіше викликає особливий інтерес методистів, педагогів, вчителів-практиків 

та науковців комунікативне навчання іноземної мови за допомогою 

використання навчально-мовленнєвих ситуацій, які моделюють типові ситуації 

реального життя у відповідній сфері спілкування і зосереджені на живе 

спілкування.  

Необхідною умовою та найважливішим засобом здійснення 

комунікативної спрямованості як провідного принципу сучасної методики є 

ситуативна зумовленість навчання іншомовної мови. Мова не реалізується поза 

ситуацією, інакше мова відбувається тільки за формою, а не по суті. 

Ю. І. Пассов визначає ситуативність мови як «особливе її властивість, що 

виявляється в тому, що мовні одиниці в смисловому і часовому параметрах 

завжди співвідносяться з ситуацією і створюють потенційний контекст певного 

діапазону».  

Ситуація, з одного боку, охоплює об'єктивні фактори реальної дійсності, а 

з іншого - її суб'єктивну інтерпретацію, яка не може бути точним 
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відображенням дійсності, оскільки розуміння умов спілкування залежить від 

особистого досвіду та власних уявлень комунікантів, а також їх стану в момент 

мовної взаємодії. 

Визначення поняття «мовленнєва ситуація» численні та різнопланові. 

М.Л. Вайсбурд, А. А. Леонтьєв та Ю. І. Пассов вважають, що у план 

запропонованих різними дослідниками визначеннях мовної ситуації 

висувається той чи інший її компонент чи функція. Ось як визначають 

мовленнєву ситуацію відомі вчені у своїх дослідженнях: 

•мовна ситуація - це сукупність умов, мовних і немовних, необхідних та 

достатніх для того, щоб здійснити мовну дію за наміченим планом; 

•мовна ситуація - це сукупність причин, що викликає необхідність 

звернення до промови з метою впливу однієї людини на інших людей у процесі 

діяльності;  

•мовна ситуація - це спеціально створені умови, обставини, система 

взаємодій співрозмовників з метою навчально-виховного впливу при здійсненні 

мовних дій іноземною мовою; 

•мовна ситуація - це сукупність обставин, у яких відбувається 

комунікація, та відносин між предметами та явищами дійсності, що знаходять 

своє відображення у висловлюваннях;  

•мовна ситуація - це динамічна, обмежена межами акта спілкування 

система взаємодіючих конкретних чинників об'єктивного та суб'єктивного 

плану.  

На жаль, у рамках навчального процесу неможливо провести учнів через 

усі реальні ситуації спілкування. Отже, вміння спілкуватися іноземною мовою 

повинні формуватися в умовах навчально-мовленнєвих ситуацій, що 

моделюють та імітують реальне іншомовне спілкування. 

Навчально-мовленнєва ситуація являє собою сукупність умов, що 

спонукають до вираження думок та використання при цьому певного мовного 

матеріалу.  

Компоненти ситуації та їх призначення описані багатьма авторами. 
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Відмінність підходів спостерігається у кількості компонентів чи їх 

інтерпретації. Будь-яка ситуація визначається чотирма факторами: 

1.обставини дійсності, у яких здійснюється акт мовного спілкування 

(обстановка); 

2.відносини між комунікантами (особистість співрозмовника) та їх ролі; 

3.мовленнєве спонукання або комунікативне завдання, яке 

співрозмовники хочуть вирішити в ході спілкування; 

4.реалізації самого акта спілкування, який створює нові стимули до 

промови.  

Існує кілька класифікацій навчально-мовленнєвих ситуацій. Ю. І. Пассов 

поділяє ситуації за такими критеріями: 

•Адекватність процесу спілкування, куди він відносить природні ситуації, 

коли є коло питань, що спонукають до висловлювання, і штучні ситуації, 

створені з допомогою уяви; 

•Спосіб відтворення. Відповідно до цього критерію виділяють немовні 

або екстралінгвістичні ситуації, створені за допомогою немовних засобів 

(ілюстрації, макети), та мовні чи лінгвістичні, коли стимулом до спілкування є 

опис; 

•Обсяг висловлювання, створеного у конкретній ситуації. Автор виділяє 

мікро ситуації обсягом до двох-трьох реплік і макро ситуації, що є більш 

розгорнутий діалог. 

Наведені вище ситуації автор визначає як систему відносин між 

комунікантами. В основі створення навчально-мовленнєвих ситуацій цього 

типу лежать чотири основні фактори: соціальний статус людини, її роль як 

суб'єкта спілкування, виконувана діяльність та моральні характеристики. 

Відповідно, Ю. І. Пассов виділяє чотири типи навчально-мовленнєвих ситуацій:  

•Ситуації соціально-статусних взаємовідносин;  

•Ситуації рольових взаємовідносин; 

•Ситуації відносин спільної діяльності; 

•Ситуації моральних взаємин. 
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Соціально-статусні взаємини складаються відповідно до соціальної 

структури суспільства. Суб'єкти постають як представники професійних груп 

(продавець), політичних чи громадських організацій, вікових груп (школяр, 

пенсіонер), територіальних спільнот (сусід). До другого типу відносять 

взаємовідносини, що реалізуються у виконанні певних ролей (турист-гід, лідер-

підлеглий). Відповідно до третього типу, учні залучені до таких форм 

діяльності як навчально-пізнавальна, пошукова, трудова, художня, побутова. 

Відносини суб'єктів може мати характер взаємодопомоги, залежності, обміну 

досвідом тощо. Відповідно до четвертого типу навчально-мовленнєвих 

ситуацій, спілкування є формою виявлення та способом реалізації моральних 

відносин. Оскільки процес спілкування здійснюється між живими людьми, 

кожен із співрозмовників є особистістю з усіма властивими їй якостями та 

рисами.  

Навчально-мовленнєві ситуації служать ефективною основою організації 

мовного матеріалу: процес спілкування є безперервний потік ситуацій, що 

змінюють один одного, тобто. ситуація є основою функціонування спілкування. 

Для створення навчально-мовленнєвої ситуації необхідно відібрати та 

організувати матеріал так, щоб він відповідав і структурній і змістовній 

стороні. 

Відповідно до концепції М. Л. Вайсбурд, навчально-мовленнєві ситуації 

як компонент змісту визначають предметно-дійсний аспект навчального 

спілкування і служать засобом планування мовних умінь та навичок. Функцію 

контролю випливає з використання навчально-мовленнєвих ситуацій як 

одиниця планування. У процесі контролю здійснюється шляхом створення 

відповідних ситуацій, у яких перевіряється комунікативна адекватність 

володіння іноземною мовою. 

Розглядаючи навчально-мовленнєві ситуації у системі прийомів 

навчання, М. Л. Вайсбурд також називає загально педагогічну функцію, що 

полягає у формуванні мовних умінь шляхом вирішення мовних завдань. 

Програмуюча функція навчально-мовленнєвих ситуацій забезпечує вирішення 
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наступного комунікативного завдання: сприятливі умови для самостійної участі 

в рамках запланованого вчителем акту мовного спілкування. Сюди можна 

віднести самостійне визначення учнями змісту повідомлення, вибір мовних 

засобів його реалізації, застосування своїх творчих здібностей. 

Навчально-мовленнєві ситуації, взяті за основу навчання сприйняттю 

мовного повідомлення, виконують фасцинативну функцію – вплив на адресата 

з метою встановлення комунікативного контакту (інтонація, підвищення 

голосу, інтерес теми для співрозмовника). Також необхідно відзначити роль 

навчально-мовленнєвих ситуацій у формуванні індивідуального стилю 

спілкування у учнів. 

Освітня функція полягає у вторинній соціалізації особистості, в процесі 

якої учні опановують знання про культуру і традиції народу країн, що говорять 

мовою, що вивчається.  

Враховуючи перелічені вище функції навчально-мовленнєвих ситуацій, 

можна зробити висновок про те, що ситуація як методична категорія є 

одиницею організації процесу навчання спілкуванню іноземною мовою. 

Функції навчально-мовленнєвих ситуацій спрямовані не тільки на досягнення 

практичних цілей навчального процесу, але також мають загальноосвітнє та 

виховне значення, допомагаючи формувати кожного учня як комуніканта. 

Таким чином, будучи організуючим початком та провідним способом у 

процесі навчання іншомовному спілкуванню, навчально-мовленнєва ситуація 

виступає як основний прийом навчання компетентності говоріння учнів 

старшої школи на уроках англійської мови. 

Висновки. Визначено комунікативну ситуацію як сукупність обставин, 

які спонукають людину до мовлення та які містять у собі стимул до мовлення. 

Мовна ситуація - це сукупність умов, мовних і немовних, необхідних та 

достатніх для того, щоб здійснити мовну дію за наміченим планом. 

Підкреслено, що характерними є чотири типи навчально-мовленнєвих 

ситуацій: ситуації соціально-статусних взаємовідносин; ситуації рольових 

взаємовідносин; ситуації відносин спільної діяльності; ситуації моральних 
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взаємин. 

Схарактеризовано дидактичні принципи: цілеспрямованості, наочності, 

міцності, свідомості, науковості, активності, виховного навчання, 

систематичності й послідовності, врахування індивідуальних особливостей 

учнів, ґрунтовності навчання, зв’язку навчання з життям тощо. 
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